

文明实践在**新虹**

战“疫”中传递温度，他们只道是寻常

每一个文明实践站都是一个文明微枢纽。传递小善，积累大益；守住寸心，养出厚德。

当文明实践遇上战“疫”，会发生怎样的故事？请随我们走进新虹的几处文明实践站，看个真切。

爱博二村居委文明实践站

保安大哥和小区门口的“小黄”

疫情期间，小区实施封闭管理后，一辆黄色的两轮载货小车出现在爱博二村的门口，引来居民的“围观”。只见保安刘修生帮居民把一台冰箱搬到“小黄”上，一路推着就到了居民家门口，居民连声说着“谢谢依”。

“疫情期间外来车辆不能进来，居民正为运送大件货物犯愁，小区马上弄来了这辆‘小

黄’，方便大家推车运货。”当看到行动不便的居民时，刘修生总会上前帮一把。

“走在二村门口，看到保安大哥帮老师傅推车子，二村的保安真的好优秀！”就在几天前，刘修生帮门口路过的老师傅推车的照片在爱博二村居民的朋友圈里刷屏了。这张照片的拍摄者说：“刘大哥一直很乐于助人，之



前遇到坐轮椅的老人，他也会护送回家。”

航一六居委文明实践站

“妈妈身体不好，我来顶上”



2月的一个下午，航一六居民区党支部书记汪激来到小区门口巡视，一眼看到志愿者里多了个陌生小伙。他是谁？汪书记带着疑问上前询问。小伙子答道：“我妈妈是防疫志愿者，最近身体不好，来不了了。她的‘岗位’，我来顶上！”

小伙子报出母亲周阿姨的名字

后，汪激想起来她年前刚动了手术。这次疫情发生很突然，当初志愿者排班比较仓促，就把周阿姨算进去了。

“周阿姨当时没有推掉排班，儿子得知情况后选择在工作之余抽出时间顶岗。”当居委准备调整名单时，小伙子却说：“现在是全民抗疫，我妈妈可以做志愿者，我也可以！”

华美路居委文明实践站

出现确诊后，他们“逆行”而上

中华美路 60 弄曾出现新冠肺炎确诊病例。华美路居民区党总支第一时间召开线上会议，强调要及时回应市民关切，澄清谣言、消除焦虑。居委干部和志愿者们立刻行动，在微信、电话里耐心地回答居民接二连三的问题，安抚他们的恐慌情绪。

哪怕在不当班的时候，支部书记王霞萍和业委会主任尤宝山也会到门岗“督战”：“出现

确诊病例后，防控措施更严格了。我们会把门岗值守和小区消毒的情况拍下来发到朋友圈，居民们看到我们的实际行动后，也都安心了。从年初到现在，社区一线人员“逆行”而上，从事着一些人“避之不及”的工作，没有一句怨言，反而说：“我们累了，社区就安逸了；我们危险了，社区就安全了。我们不挡谁挡？”



爱博四村居委文明实践站

热心“老娘舅”上一线调解纠纷



“查验证件不是给你们添麻烦，而是希望小区更安全。非常时期，大家都互相体谅一下，和和气气的就好。”在买菜回家途中，爱博四村许阿姨看到一个忘带出入证的居民和门岗值守人员起了争执，她见状立即上前调解。听到许阿姨这样说，居民的脸色好了起来，打电话让家人送来了出入证。

许阿姨在爱博四村住了十多年了，是居民中出了名的“老娘舅”。“平常居民有矛盾我都会参与调解，疫情发生以来，发现门岗有时会有居民不配合，我便

第一时间报名了防疫志愿者，做好解释工作，大家也都很给我这个‘老娘舅’的面子。”许阿姨还自掏腰包“投喂”疫情一线的居委干部补充营养，为每位居委干部都买了一箱牛奶，还为抗疫捐款 600 元。

申贵路居委文明实践站

乘电梯，居民随手做了这个动作

疫情期间，为了方便居民无接触按电梯按钮，富力悦都小区在电梯间内放置了抽纸、垃圾桶和垃圾袋，居民们都很自觉地把抽纸投入垃圾袋内。

一天，小区 11 单元的一位居民看到电梯轿厢里的垃圾袋被抽纸填满了，主动上前清理。

这位居民说：“当时有几张纸掉在了地上，就捡了起来。回家后，我想起家里有可以贴在扶手上的垃圾袋，便拿来垃圾袋贴在了轿厢里。”楼里的居民得知此事后，纷纷为他点赞，而他却说：“我只是举手之劳，没什么的。”

冠捷工作站文明实践站

网友追了 11 集剧，主人公是平凡人

前段时间，一段短视频火了。虹桥商务区冠捷片区康得思酒店的接待人员、保安、清洁人员成了主人公，网友一追就是 11 集，点击量几近破万。视频拍摄者是酒店管理一员谷维佳。

谷维佳并没想到视频会受到大家关注，只是在记录疫情期间的平凡人平凡事。“疫情期间，虽然客人少了，但大家的工作量却更大了。康得思酒店靠近虹桥枢纽，有些客人半夜到酒店，前台接待人员要立马打起精神投入预审工作。守好大门，保证

安全，保安们同样很辛苦，逢人必测体温，做到不漏一人。”

在谷维佳的镜头下，清洁人员是默默无闻的。“他们承担着比平常多一倍的工作，工作时间延长到 12 小时，酒店每一个角落都要进行清洁和消毒。有时晚上只能打个盹然后继续工作。但每个人都没有怨言，一直坚守在各自岗位上。”

“疫情期间，每个平凡人都默默承担着自己的责任，我想通过系列短视频传递正能量！”谷维佳说。

“剪纸嬢嬢”剪出抗疫工作者的模样

近日，一组抗疫主题的剪纸作品亮相爱博一村宣传栏。作品中的人物是奋战在抗疫一线的消毒人员。细看可以发现，连细小的雾滴都在作品中得到了呈现。这组剪纸的作者是新虹的“剪纸嬢嬢”朱兰钧。

年初一剪出第一幅抗疫作品

“除夕夜，我关注到上海首批医疗队出征武汉的信息。家家户户团圆的日子，他们却与家人告别，冲上前线，这很让我感动，我想我是不是也能发挥我的专长，用剪纸为一线的勇士加油鼓劲。”当家人在看春晚的时

候，朱阿姨就一直在脑海中构思，要剪什么、怎么剪……

大年初一，朱阿姨早早起来，开始在报刊、网络等各种渠道上搜集素材，照着医疗队队员的模样的设计图样，剪出了第一幅作品。退休

后，朱兰钧爱上了剪纸，一拿上剪刀，她就没停下来。她在社区学校、爱博一村和敬老院都设立了剪纸班。近十年来，朱阿姨创作出不少紧跟时代的作品，作品亮相社区各类宣传活动，受到大家欢迎。

给一线的侄子布置特殊任务

在陆续创作了几幅抗疫主题作品后，朱阿姨希望自己的作品能反映身边的抗疫情况。她想到了在消杀一线的侄子：“侄子爱好摄影，他的照片经常被当成素材。这次他正好承担消杀任务，我让他在工作之余帮我拍一些消毒人员工作时的场面。”想到身边现成的抗疫素材，

朱阿姨兴奋不已，赶紧找来侄子布置这个“特殊任务”。

侄子拍下一组照片后，朱阿姨推掉所有的事情，马上开工。“一个月里，我基本上没出过家门。每天吃好早饭就在房间里创作，一直要到天黑才放下剪刀，一坐就是 10 多个小时。”

朱阿姨有将近十年的剪纸经验，按照平常的速度，一天剪一幅作品是没问题的。可面对这组作品，她格外用心，还请了女儿、孙女来当“参谋”。“孙女从小就喜欢看我剪纸，现在她总会给我出主意，一幅作品剪完后，哪里不整齐，哪些细节不生动，她一眼就能看出来。”

“眼睛酸了，就看看窗外”

“我现在年纪大了，眼睛不太好，这组作品里面消毒喷雾是最难剪的。我剪的时候要眯着眼睛看，而且动作不敢太大。但还是有剪坏的时候，没办法，只能重来。”有时候眼睛酸了，朱兰钧就看看窗外的绿树，缓解下疲劳，然后又埋头创作。

来这是出自老伴的手笔。“老伴是社区防疫志愿者，知道我要剪一组抗疫作品后很支持，他懂点书法，便为每一幅剪纸都题了字。”

作品完成，朱阿姨就把作品送到居委，爱博一村的书记看后说：“马上张贴在宣传栏上。”之后，朱阿姨还为一村 21 号特色楼道剪了抗疫作品。该楼道将剪纸等传统文化作为特色

招牌，每隔两个月就会“上新”一期作品。朱阿姨说：“这些剪纸张贴在宣传栏和楼道里，不仅能让居民感受到传统文化的魅力，也能让大家了解街道的防疫工作。”

刚剪完抗疫主题作品，朱阿姨马上就投入到下一个主题的创作中。“我一定要抓紧时间，赶在看不清东西前，多留下些作品。”



每幅剪纸上的字都很清秀，原